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ATA Nº17/2023 Da Sessão Ordinária - Realizada em 11/09/2023.
Aos onze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 18 (dezoito) horas e
30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder Legislativo,
os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO RODRIGO MATTGE,
GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, IVANIR
URBANO BORN, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO
DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA e NILVO ROYER. Verificando o
número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador
ADRIANO RODRIGO MATTGE que primeiramente colocou em discussão e em
votação a ATA Nº 16/2023,a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi
realizada a leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício Nº
255/2023 - Encaminhamento de Projeto de Lei para apreciação; PROJETO DE LEI
Nº 51/2023 de autoria do PODER EXECUTIVO que “Autoriza o Poder Executivo a
contratar operação de crédito com o BANCO DO BRASIL S.A., e dá outras
providências”; Ofício Nº 257/2023 - Encaminhamento de Projeto De Lei; PROJETO
DE LEI Nº 52/2023 de autoria do PODER EXECUTIVO que “Cria o cargo de
provimento efetivo de PROFESSOR DE ATENDIMENTO EDUCACIONAL
ESPECIALIZADO (AEE), altera a redação do art. 21, da Lei nº 625, de 02 de maio
de 2003, que dispõe sobre o Plano de Carreira do Magistério Público Municipal e dá
outras providências”; PROJETO DE LEI Nº 53/2023 de autoria do PODER
EXECUTIVO que “Dispõe sobre a regulamentação da Lei Federal nº 14434/2022,
cria o completivo remuneratório e dá outras providências”; OFÍCIO Nº 260/2023 -
Encaminhamento de respostas aos pedidos/requerimentos; OFÍCIO Nº 261/2023 -
Encaminhamento de Projeto de Lei para apreciação; PROJETO DE LEI Nº 54/2023
de autoria do PODER EXECUTIVO que “Abre Créditos Especiais no orçamento do
município, indica recursos e dá outras providências”. Em seguida passou-se para a
leitura dos expedientes recebidos de diversos: Ofício 00040/2023/DRSP/RGE - RGE
Sul Distribuidora de Energia S.A; Convite - Frente Parlamentar em Defesa da Gestão
Ambiental; Convite - Deputado Estadual Zé Nunes; Convite - CTG GALDINO
MARQUES; Convite - Confederação Nacional dos Municípios; Carta
00051/2023/DRSP/RGE - RGE Sul Distribuidora de Energia S.A - RGE. Em seguida
foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores:
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Ofício Nº 162/2023 - Executivo Municipal; Ofício Nº 163/2023 - Executivo
Municipal. Em seguida passou-se para a leitura, discussão e votação dos expedientes
apresentados pelos vereadores: -REQUERIMENTO Nº 51/2023 de autoria da
VEREADORA ILVÂNIA EUNICE WENTZ que “Requer à Mesa Diretora, depois
de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que encaminhe um ofício aos Poderes
Executivos dos Municípios de Victor Graeff e Lagoa dos Três Cantos, com o objetivo
de solicitar que, conjuntamente, verifiquem a possibilidade de realizar uma vistoria
técnica na ponte do Rio Glória, divisa entre os dois municípios, a fim de avaliar a
condição de sua estrutura”. APROVADO por unanimidade (Parlamentares
favoráveis: Ademar Jacó Hahn, Ilvânia Eunice Wentz, Gilberto José Musscopp,
Ivanir Urbano Born, Jonas Sanderson Balbinoti, Luciano Drehmer, Marcio Pinto Da
Silva, Nilvo Royer). Sendo que foram esses os expedientes apresentados pelos
vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: PEDIDO
VERBAL DO VEREADOR GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou ao
Executivo Municipal que realize uma vistoria no acesso ao Camping Kronbauer, com
o objetivo de aumentar a vazão nos bueiros, evitando o acúmulo de água. PEDIDOS
VERBAIS DO VEREADOR JONAS SANDERSON BALBINOTI (PDT): -Solicitou
ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, o empedramento e o alargamento da
estrada que dá acesso à propriedade do Sr. Sérgio Gross, visto que os moradores e o
transporte escolar estão enfrentando dificuldades ao entrar e sair da propriedade;
-Solicitou, em conjunto com os demais Vereadores da Casa, que seja encaminhada
uma Moção de Pesar, em nome da Câmara de Vereadores, aos familiares do Sr.
Roque Claudiomiro Voigt, falecido em 04 de setembro de 2023. PEDIDOS
VERBAIS DO VEREADOR IVANIR URBANO BORN (PDT): -Solicitou o
encaminhamento de um ofício ao Executivo Municipal, requerendo uma resposta
com relação ao pedido realizado na sessão ordinária de 25 de julho de 2023, que trata
da elaboração de um projeto de pavimentação asfáltica entre a ERS-223 e a sede do
Município de Mormaço, seja através do COMAJA ou do Governo do Estado;
-Solicitou que seja reencaminhado ofício ao Executivo Municipal e ao Presidente da
Cotrijal, Sr. Nei César Manica, requisitando informações sobre as discussões
relacionadas à implementação de ações que resolvam ou minimizem os problemas no
trânsito de veículos e decorrentes deles, durante a Expodireto e o Festival da Cuca
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com Linguiça, especialmente no entorno do estacionamento central do Parque de
Exposições da Cotrijal e na cidade de Victor Graeff. PEDIDO VERBAL DO
VEREADOR MARCIO PINTO DA SILVA (MDB): -Solicitou o envio de um ofício à
Empresa CCR Via Sul, requisitando uma cópia da ata da audiência pública realizada
no município de Soledade, que tratou sobre a instalação dos portões nas estradas que
dão acesso à BR-386, ou outro documento que conste a decisão de autorização para a
instalação dos mesmos e assinatura dos participantes. PEDIDOS VERBAIS DO
VEREADOR NILVO ROYER (MDB): -Solicitou ao Executivo Municipal, por meio
da Secretaria de Obras, que realize a abertura das sarjetas e a remoção do capim
elefante na estrada geral de Linha Jacuí, em frente à propriedade do Sr. Celson Elger;
-Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, o empedramento e o
patrolamento da estrada que dá acesso à propriedade do Sr. Neuri Drehmer, em Linha
Jacuí. -Solicitou ao Executivo Municipal a instalação de uma lixeira na Rua
Waldomiro Hoffstaedter, bem como a limpeza da área verde situada nesta rua,
próxima à residência do Sr. Maiquel Koeche e José Otávio Narciso. PEDIDO
VERBAL DO VEREADOR ADEMAR JACÓ HAHN (PDT): -Solicitou o envio de
um ofício à Empresa Dinamik parabenizando-a por sua consagração na 51ª edição do
Prêmio Exportação RS, na categoria Destaque Setorial Industrial, concedido pela
Associação dos Dirigentes de Marketing e Vendas do Brasil (ADVB/RS). PEDIDO
VERBAL DA VEREADORA ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP): -Solicitou o envio
de um ofício à Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social, solicitando a
instalação de um fraldário e sugerindo a criação de um espaço de recreação para as
crianças, no Centro de Saúde Ivo Otto Schneider. PEDIDO VERBAL DO
VEREADOR ADRIANO RODRIGO MATTGE (MDB): -Solicitou ao Executivo
Municipal, por intermédio da Secretaria de Obras, que estude a possibilidade de
contratar uma empresa para auxiliar nos trabalhos de recuperação das estradas
municipais. PEDIDO VERBAL DOS VEREADORES ADEMAR JACÓ HAHN
(PDT), ADRIANO RODRIGO MATTGE (MDB) E IVANIR URBANO BORN
(PDT): -Solicitaram o encaminhamento de um ofício à direção e ao Conselho de Pais
e Mestres (CPM) da Escola Estadual de Educação Básica Dr. José Maria de Castro,
parabenizando toda a comunidade escolar pelos 79 anos de história e dedicação à
educação em nosso município, reconhecendo o papel fundamental que esta instituição
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desempenha na formação de nossas crianças e jovens. Também, parabenizando à
direção, professores, pais e alunos pelo trabalho desenvolvido, uma vez que seus
esforços têm gerado excelentes resultados em eventos culturais e esportivos, o que
reflete a dedicação e competência de todos. Considerando que foram esses os pedidos
realizados pelos Edis, passou-se para o espaço reservado ao Pequeno Expediente. O
único a utilizar esse espaço foi o Vereador IVANIR URBANO BORN (PDT), que
comentou sobre as duas respostas recebidas do Executivo Municipal através do
Ofício nº 260/2023. A primeira é a respeito da Indicação 025/2023, que é um
requerimento para que o Executivo Municipal pudesse pensar em implementar no
município um programa de atendimento especializado para as pessoas que
apresentam Transtorno do Espectro Autista (TEA), Transtorno do Déficit de Atenção
com Hiperatividade (TDAH) e Transtorno de Deficiência de Atenção, que são três
transtornos que afligem muitas crianças e também adolescentes, principalmente.
Nesse caso, a resposta foi que o município faz parte do programa TEAcolhe, através
do Centro Regional de Referência em TEA, com sede na APAE de Passo Fundo, e
que as crianças aqui do Município são encaminhadas e atendidas lá, de forma
articulada com as redes locais do município de origem da pessoa com autismo,
possibilitando a qualificação destas equipes do território para lidarem com as
necessidades destas pessoas e suas famílias de forma resolutiva, ou seja, resolve.
Dando continuidade, complementou que na resposta, foi mencionado que nosso
Município possui uma equipe local que já realiza encaminhamentos de pessoas
portadoras. Desta forma, o Vereador comentou que, pelo que ele vê na prática, pela
cobrança das pessoas, é necessário dar uma incrementada nisso, que entende que a
Secretaria da Saúde deu uma resposta falando que há a possibilidade, porém pelo que
se sabe, isso não tem atendido a contento todas as demandas e da forma que precisa
ser atendido, principalmente porque isso demanda um tratamento continuado, tanto
de forma de profissionais que trabalham mais na parte de terapias, como também em
alguns casos de tratamentos medicamentosos. Assim, ressaltou que não se contenta
com essa resposta e que espera que se possa ver melhorias e menos reclamações neste
sentido. A segunda resposta recebida foi da Indicação nº 024/2023, em que sugeriu
que o Município estudasse a possibilidade de criar um local, uma incubadora de
empresas, pois, em seu entendimento, teríamos condições de incentivar e instalar
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empresas que já estão funcionando ou empresas que possam vir a querer se instalar
em nosso município, e que, por falta de um espaço mínimo com infraestrutura
mínima, não ficam aqui ou não se instalam. A resposta diz que, no momento, o
Município não possui um local para a instalação de uma incubadora de empresas, em
seu entendimento, uma resposta um tanto pobre, pois se o Município tivesse a
intenção e achasse importante uma incubadora de empresas, poderia ter justificado de
uma forma diferente, dizendo que acham importante, que vão procurar um lugar, vão
tentar recursos para construir um galpão para instalar a incubadora ou readequar
algum imóvel que já exista, mesmo que pequeno, mas que possa atender duas ou três
empresas, pelo menos por um tempo. Assim, concluiu sua fala dizendo que essa
resposta mostra uma falta de boa vontade em pensar em apoiar essas pequenas
empresas e a geração de emprego e renda, que é importante para o Município. Assim,
finalizou dizendo que deixa esse registro, pois acredita ser uma resposta muito pobre
para aquilo que o Município precisa. Considerando que foram essas as colocações do
Vereador IVANIR U. BORN no espaço do Pequeno Expediente, e não havendo
nenhum inscrito na Tribuna Livre, foi aberta a Ordem do Dia, momento em que foi
realizada a leitura, discussão e votação dos processos legislativos remetidos para
votação. O PROJETO DE LEI Nº 53/2023 de autoria do PODER EXECUTIVO que
“Dispõe sobre a regulamentação da Lei Federal nº 14434/2022, cria o completivo
remuneratório e dá outras providências”, foi APROVADO por unanimidade
(Parlamentares favoráveis: Ilvânia Eunice Wentz, Gilberto José Musscopp, Ademar
Jacó Hahn, Ivanir Urbano Born, Jonas Sanderson Balbinoti, Marcio Pinto Da Silva,
Luciano Drehmer, Nilvo Royer). Finda a ordem do dia, passou-se para o espaço
destinado às Explicações Pessoais. O primeiro a utilizar o espaço foi o Vereador
IVANIR URBANO BORN (PDT), que comentou sobre a situação calamitosa que o
Estado está enfrentando por causa das fortes chuvas e enchentes. Disse que fica
imaginando o desespero dessas famílias que viveram e ainda vivem de perto com essa
catástrofe climática que atingiu principalmente esses Municípios do Vale do Rio
Taquari. Acredita que todos conhecem um pouco dessa região e, possamos imaginar,
mas entender tamanha grandiosidade dessas perdas e da questão psicológica dessas
famílias e como vão enfrentar isso pela frente. Complementou o Vereador que,
recuperar a parte material, muitas pessoas jamais conseguirão, seja por falta de
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recursos financeiros ou pela questão da idade. Também, comentou sobre as pessoas
que perderam entes queridos, alguns dos quais nem foram encontrados. Dessa forma,
destacou que se nos colocarmos no lugar, temos certeza de que todos, de alguma
forma, colaboraram, seja mandando alguma coisa através de pix ou através de
doações. Ressaltou que como se pode ver, estão chegando recursos dos Governos, e
que os Municípios têm dificuldades devido à magnitude dos prejuízos, os municípios
não vão ter condições de recuperar essas moradias, comércios e atividades produtivas
rurais, comerciais e industriais. Ressaltou que como seres humanos, precisamos nos
sensibilizar, pois ninguém está livre de passar por algo parecido, seja por uma
catástrofe ambiental, acidente ou doença, destacando o quanto isso impacta o ser
humano, e precisamos ser humanos para ajudar a minimizar as dificuldades. Assim,
deixou registrado esse sentimento, dizendo que uma pessoa só fica quase impotente,
mas todos ajudando um pouco, certamente será possível ajudar aquelas pessoas
atingidas. Assim, finalizou dizendo que tomara que as pessoas, apesar das políticas,
religiões e futebol, nesses momentos se ajudem e pensem em conjunto, o que é muito
positivo e nos dá um pouco de esperança nessa humanidade, a qual a cada dia que
passa está mais difícil de prever um futuro bonito pela frente. Posteriormente, o
Vereador MÁRCIO PINTO DA SILVA (MDB), que se inscreveu nesse espaço para se
sensibilizar por essas cidades atingidas, falou que não vai ser repetitivo, pois o
Vereador IVANIR U. BORN colocou tudo o que ele pensava e queria falar, mas vai
comentar igual sobre alguns tópicos para não se alongar muito. Mesmo pensando,
disse que não conseguimos nem imaginar o tamanho do sofrimento dessas famílias.
Agradeceu por existirem pessoas boas, que de uma maneira ou de outra, como
colocando pontos de recebimento, doações de PIX, entre outros meios, estão
ajudando. Comentou que viu que vão ser coletados fogões, geladeiras que estejam em
bom funcionamento, pois, para o recomeço, essas doações vêm bem. Disse que com
certeza, não é fácil recomeçar, ainda mais as famílias de baixo poder aquisitivo, pois
já não é fácil construir suas próprias casas, então, imagine comprar e mobiliar tudo
novamente. Deixou também os seus sentimentos para as pessoas que perderam
familiares e tudo o que tinham. Finalizou dizendo que é uma tragédia inabalável que,
com certeza, não deixou abalado somente o Rio Grande do Sul, mas sim todo o País.
Na sequência o Vereador ADEMAR JACÓ HAHN (PDT) utilizou o espaço,
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momento em que comentou sobre os pedidos feitos ao Executivo e as respostas que
eles mandam. Comentou sobre o pedido da iluminação pública que vai da Rua Rudi
Gehlen até o Loteamento Cidade Alta, e que a resposta que recebeu foi que sobre o
andamento do projeto de instalação de iluminação pública em trecho de perímetro
urbano do Município de Victor Graeff, compreendido entre as Ruas Edvino Pedro
Loeff, passando pela Rua Rudi Gehlen, até o Loteamento Cidade Alta, o Poder
Público está aguardando projeto elétrico da RGE. Porém, destacou que solicitou
informações a respeito disso para a RGE, e eles responderam que não há registro de
protocolo de solicitação junto à RGE para tratar do assunto, e que conforme a
Resolução 1000/2021 da ANEEL – Agência Nacional de Energia Elétrica, Artigo
451, a responsabilidade pela elaboração de projeto, implantação, expansão, operação
e manutenção das instalações de iluminação pública são de responsabilidade do ente
municipal ou de quem tenha recebido deste a delegação para prestar tais serviços. A
distribuidora pode prestar os serviços descritos no caput mediante celebração de
contrato específico para tal fim, ficando a pessoa jurídica de direito público
responsável pelas despesas decorrentes. Assim, comentou que isso o deixa bem
chateado porque o Executivo falou que estava esperando resposta da RGE, e a RGE
mesmo falou que nada foi encaminhado para eles, porém há uma possibilidade, pois a
RGE, em sua resposta, informou que, caso seja necessária a extensão de rede de
distribuição de energia elétrica de baixa tensão para instalação da iluminação pública,
a Prefeitura Municipal deverá realizar o respectivo protocolo no site do Poder Público
da RGE, mediante acesso com usuário e senha cadastrados, e que após a geração do
protocolo e apresentação da documentação necessária, constante no checklist, a RGE
elaborará o projeto elétrico, o orçamento e a carta contrato contendo as condições
gerais para a execução da obra. Por fim, ressaltou que ficam gratos quando recebem
uma resposta, mas nesse caso, a resposta do Executivo não fecha com a resposta da
RGE. Além disso, o Vereador também comentou sobre a empresa DINAMIK, que é
uma empresa que se instalou há pouco tempo no município e é relativamente nova, e
que já foi consagrada na 51ª edição do Prêmio Exportação RS, no dia 07 ou 17 de
agosto. Disse que isso é bom para o município e para a empresa, que hoje já conta
com aproximadamente 90 colaboradores. Destacou que a empresa já está vendendo
seus produtos para outros estados e até outros países. Também relacionado à
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DINAMIK, comentou que em outra oportunidade apresentou uma solicitação de um
projeto para fazer a ligação asfáltica entre a ERS-223 e a DINAMIK, cerca de 250
(duzentos e cinquenta) metros de asfalto, pois uma empresa desse porte merecia ter
um acesso melhor. Disse que na época, foi orçado e o custo não seria tão alto.
Destacou que foi feita uma campanha e que deputados prometeram se empenhar para
conseguir esse dinheiro. Assim, finalizou dizendo que permanecem cobrando apoio
para conseguir realizar essa pavimentação asfáltica. Na sequência, o Presidente desta
Casa solicitou que o Vice-Presidente, Vereador MARCIO PINTO DA SILVA,
assumisse o comando da Mesa, para que o Vereador pudesse então ocupar o Espaço
Regimental destinado às Explicações Pessoais. Assim, o Vereador ADRIANO
RODRIGO MATTGE (MDB) primeiramente falou que foi muito bem lembrado esse
assunto pelo Vereador ADEMAR JACÓ HAHN, e que assim esse ofício para a
DINAMIK não irá passar em branco. Falou também sobre o preço do leite e
comentou que já foram enviados vários ofícios e moções, que já foi feito protesto e
manifesto, mas nada se resolveu ainda. Comentou que neste mês, houve de novo uma
baixa de até R$0,30, e que tem Tem produtores aqui em Victor Graeff que estão
recebendo R$1,50, então imagine mais uma baixa, vai para R$1,20, o que é
lamentável, pois as pessoas têm contas para pagar e também precisam viver.
Comentou que está com medo e que está percebendo que os bancos também não têm
mais muitas linhas de crédito. Comentou ter visto manifestos de prefeitos do
Nordeste pedindo ajuda, e que não estão sendo repassados recursos. Ressaltou que até
o nosso município precisa cuidar um pouco, pois tem projetos de grandes
investimentos e, daqui a pouco, não vão conseguir concluir, o que vai prejudicar
outros lugares. Também se solidarizou com o pessoal do Vale do Taquari e também
lamentou que, assim como existem muitas pessoas boas que contribuíram com
doações de alimentos e dinheiro, infelizmente, também existem pessoas de má fé.
Comentou que viu nas notícias e tem um colega que estudou junto em Sertão/RS e
que mora em Vanini/RS, João Alberto Fagundes, que está dando muito suporte, de
Vanini, ele vai para o Vale do Taquari carregando a camionete dele com mantimentos
que ele recolhe, e ele passa muitas informações, como essa de que as pessoas estavam
saqueando, ou seja, as pessoas já perderam tudo e ainda há pessoas de má índole que
estão saqueando o que sobrou de valor. Além disso, lamentou que muitas pessoas
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também estão se aproveitando para fazer política em cima da situação, mas que
precisamos pensar pelo lado bom, torcemos para que essas pessoas consigam ter um
psicológico. Comentou que nós aqui estamos reclamando do preço do leite, mas elas
estão vivendo algo muito pior, algo que não conseguimos nem descrever, como
perder alguém da família ou, em algumas propriedades, perder todos os animais.
Comentou que o Estado contabilizou 30 mil cabeças de gado, o que é muito
lamentável. Disse que quer conversar com o prefeito esta semana para ver se há como
disponibilizar algumas pessoas que queiram ser voluntárias nas limpezas, assim como
viu que o Prefeito de Lagoa dos Três Cantos, Sr. Sérgio Lasch, se manifestou sobre
isso e quer ver se o nosso município pode fazer algo nesse sentido também.
Agradeceu também às pessoas que doaram, pois pode se ver que nosso município
também se mobilizou bastante com doações, se preocupando com o próximo. Em
seguida o Vereador ADRIANO R. MATTGE retornou como presidente, e
considerando que foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das
explicações pessoais, o Presidente agradeceu a presença de todos e CONVOCOU os
Vereadores para a próxima sessão ordinária que será realizada no dia 09 de outubro
de 2023 (segunda-feira), às 18 horas e 30 minutos, na Sede do Poder Legislativo,
salvo em caso de convocação extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente
DECLAROU encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a presença de Leandro
Aguiar, Juliano I. Possa, Bruna G. Girardi e Bárbara Morgana Dahse. Câmara
Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 11 dias do mês de setembro do ano
de 2023./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././

ADRIANO RODRIGOMATTGE ILVÂNIA EUNICE WENTZ
Presidente 1ª Secretária
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